

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 5 de Mayo de 1896.

Er... en este Diario y en la
no, San Francisco, 32.
D... correspondencia al Admi-
Opinion, San Fran-
ta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Pro-
vincia y Península española,
un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y el Extranjero, un
semestre 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos,
á precios convencionales.

MISERIAS

Y nosotros decimos que los sucesos que en repetidas ocasiones han tenido lugar en Santa Cruz de Tenerife, propios son solamente de pueblos incultos, de países que no tienen noticia de nada; y nosotros añadimos que en las calles de Santa Cruz se han dado vivas á Inglaterra, en motines populares, lo cual borra toda la historia de un pueblo.

(Del Diario de Las Palmas.)

Ya nos va siendo imposible contener la pluma. Ya van siendo de tal magnitud los insultos dirigidos á este honrado pueblo de Santa Cruz, por los serviles del Sr. León y Castillo, que francamente, nos sacan de quicio, como se dice en el lenguaje del vulgo. ¿Dónde vamos á parar?, hemos preguntado más de una vez. ¿Qué es lo que se pretende?

Nunca periódico alguno de esta Capital ha estampado en sus columnas palabras ofensivas para Las Palmas, todos hemos combatido y combatimos á la política de León sin mezclar á los pueblos, para quienes siempre tenemos respeto y consideración. Nos importa poco que se niegue esta verdad por los órganos del «leonismo»; ello es un hecho que apreciarán las gentes sensatas y que á nosotros nos complace altamente.

Explicadas y comprendidas por los amigos de D. Fernando—puesto que ellos las provocaron—están las causas que dieron lugar á los sucesos del 30.

Ni una palabra más añadiremos hoy; todo sería ocioso y no somos partidarios de alegatos valdíos, como los que usar suelen los «muy cultos» colegas antes aludidos.

Pero las nuevas injurias, las calumnias que el «Diario de Las Palmas» dirige á Santa Cruz, y que al frente de este artículo copiamos, revelan claramente la perversidad de sus intenciones, que no deben ser otras que las del jefe en quien se inspira. Decir que la Capital de la Provincia en los motines populares, grita viva Inglaterra, es calumniarla, es herirla en lo que siempre fué para ella más sagrado: el patriotismo, el amor á la madre España.

Santa Cruz, como Tenerife entera, ha dado y dará siempre hidalgas muestras de heroísmo cuando la patria lo exige. Santa Cruz está dispuesto á todos los sacrificios por la patria y sus hijos no tienen otro orgullo que llamarse españoles. Bien lo sabe así el «Diario de

Las Palmas»—si alguna vez abrió por casualidad la historia—y también debe saberlo su jefe el Sr. León y Castillo.

No queremos incurrir en el vicio que anatematizamos; por eso guardaremos silencio respecto á hechos registrados y conocidos, por eso no establecemos paralelos siempre odiosos, por eso despreciamos las miserias del «Diario de Las Palmas», que no llegan ni pueden llegar, al honor del pueblo de Santa Cruz de Tenerife.

PARENTESIS LITERARIOS

DE VENTA

Tenía el plumaje de color de yema de huevo; pizpireta el andar; inquieta la mirada. Había en su cara algo de niño alegre. Parecía una personita. Y era un canario.

Su dueño llegó de un largo viaje con aquel avechuchio, como le llamaba él.

Por cuidarle no pudo dormir en dos noches seguidas. Guarecíale bajo la copa de una chistera; dábale traguitos de aguardiente para que no pillara un constipado, y cuando llegó con él sano y salvo (de milagro), aprisionóle en primorosa jaula, y subiéndolo á zancadas el centenar de escalones que le separaba del cielo abohardillado de su novia, puso de patitas en sus faldas el regocijado animalito.

El canario, como si se reanimara al calor de la hembra (aunque de distinta especie), sacudió el plumaje y cantó. Bien que por entonces no había cosa con cosa que no cantara en aquel nido de novios. ¡Ellos mismos cantaban en la mano!...

...La despedida fué «una cosa atroz». No, no podían darse cuenta del por qué de tan brutal ruptura. Sólo recordaban que ella estuvo atisbándole por el ventanillo, con la esperanza de verle reparar lo andado, y que él permaneció como pegado al primer peldaño, con el deseo de que le llamara ella. Dado el primer paso en el espinoso camino del desvío, hizo lo demás el amor propio, que es el amor de los amores...

Desde entonces se odiaron terriblemente, queriéndose más que todas las cosas. Enamorábase él de todas las mujeres que se parecían á ella, ó que se figuraba él que se parecían; y ella creía tenerle presente á todas las horas del día y de la noche con mirar aquel canarito, que no hubiera dado por un ojo de la cara...

No duró más que el aparecer y desaparecer de un relámpago. Pero ella lo sintió como se siente una conmoción eléctrica, mucho antes de verle. Era él con otra; la cual iba erguida, sonriente, un tantico burlona, como si quisiera reirse de ella...

Poco después, por uno de esos fenómenos que se sienten, pero no se explican, ella, á semejanza de Luis XVI en presencia de la Convención que discutía su corona y su cabeza, tuvo ganas de comer, no precisamente melocotones, como el monarca, sino algo más sólido, y recordó en seguida que, por otro fenómeno que tampoco se explicaba, pero lo sentía con demasiada frecuencia, no se había desayunado aún.

Al volver á casa le faltó tiempo para descolar la jaula, y dijo riendo que iba á empeñar el canario.

¡Empeñar un canario!... Todas las ve-

cinas, cigarreras de oficio, celebraron la ocurrencia. La cosa—decían—tiene gracia; una gracia mezclada con una lágrima silenciosa que rodó por el enrejado de la jaula y se paró temblando en el pico del pajarito!

Un torbellino que venía de las Ventas en forma de «escandalera», la llevó, un año después, á la misma casa de préstamos. Al disponerse á salir con el fruto del mantón que había pulido, reparó, como por casualidad, en una jaula.

Allí, mirándole inquietamente por entre las rejillas de su ventanillo, como si creyera que volvía por él, estaba el canario, el amor de otros tiempos... Ella, deteniéndose frente á la puerta, miróle también de hito en hito, como si aguardara que la llamase. Pero el canario sacudió el plumaje, y revoloteando alegremente, hizo caer un cartel con un letrero que pendía de la jaula.

Ella vió aquellas letras gordas como puños, que decían brutalmente: DE VENTA.

Y riendo con toda la boca, exclamó en seguida: ¡Como yo!...

LUIS BONAFoux.

¡VIVA ESPAÑA!

A bordo de un trasatlántico regresaban á la Península veinte soldados inútiles salidos de los hospitales de la isla de Cuba, y sobre la cubierta del barco formaban pintoresco y tristísimo conjunto, mostrando todas las huellas de sus heridas y lacerias; algunos, envueltos en mantas, estaban acurrucados contra las bordas, no dejando ver de su cuerpo más que el pálido rostro donde los ojos hundidos y con cercos morados, los pómulos salientes y los labios exangües revelaban la destrucción orgánica producida por las fiebres, otros tumbados en el suelo mostraban sus piernas de palo ó sus brazos amputados, cuyas mangas lacias y escurridas se bamboleaban á los soplos de la brisa; aquella era la carne del combate, los despojos de la furia humana, los escombros de la guerra.

El fragor de la lucha los había envuelto y magullado en su feroz torbellino, como al obrero de quien hacen presa los engranajes de la fábrica, y después de voltearlo y destruirlo lo arroja la fuerza centrífuga y lo despide como despojo inútil para la férrea actividad del trabajo.

A bordo de otros buques hicieron antes aquella misma travesía, llenos de vida y de vigor, dirigiéndose á la guerra, con las dulces y misteriosas esperanzas de lo desconocido en el alma, cantando al són de sus guitarras, bromeando, riendo y lanzando al espacio entusiastas vivas á España con sus potentes y juveniles voces, y ahora regresaban abrumados con el desencanto y el dolor, marchitos por la fiebre y las heridas, temerosos de lo porvenir, dudando acaso si volverían á aquellos pueblecillos donde les aguardaban los padres á quienes no podrían ayudar, las mujeres á quienes no podrían mantener, las alegrías de que ya no podrían gozar nunca...

Estaba hermoso el día, la mar rizada y el barco avanzaba balanceándose majestuosamente sobre las inmensidades del Atlántico.

Con los heridos regresaban algunos jefes y oficiales, entre ellos un coronel de Infantería, pundonoroso y bizarro militar, á quien no había sido muy propicia la suerte en la campaña, aunque su valor y temerario arrojo no le hicieron traición ni un solo instante. Subió sobre cubierta, cruzó junto al pelotón de heridos, contestó con mesurada frialdad á los saludos militares que aquellos desventurados le hacían, y contemplando las olas, quedó largo rato pensativo y triste.

El coronel había solicitado y obtenido su regreso á la Península. No estaba herido ni enfermo su cuerpo, pero sentía una profunda herida en su amor propio; se consideraba postergado, preterido, falto de digna recompensa y atención por parte de sus jefes inmediatos. Se había batido con valor cuan-

tas veces le presentó la fortuna ocasión de hacerlo; es verdad que no había obtenido grandes triunfos, pero esto se debía á las irregulares condiciones de la lucha, á falta de equilibrio entre las dintitas armas, en fin, á mil requisitos que de su voluntad no dependían.

Otros coroneles con menos esfuerzo, habían conseguido el fajín, y él regresaba á la Península con la misma graduación que tenía en ella, teniendo que ser mandado por aquéllos, á quienes el favor y la amistad, según él decía, les habían dado los méritos que les negó naturaleza.

El coronel había soñado con el generalato y había caído luego desde las cumbres de su sueño á la profunda sima de la amarga realidad; por lo cual regresaba mohino y desalentado revolviendo en su cerebro profundas censuras y protestas contra las soluciones prácticas del más árduo problema de la guerra, que es el de ascensos y recompensas.

Entre los heridos había dos andaluces; uno de ellos cojo y el otro convaleciente de dos machetazos en la cabeza, que llevaba completamente vendada. A pesar de su estado, eran las que más bullían entre sus cariacontecidos compañeros, y de palabra en palabra, de cuento en cuento, de broma en broma, llegaron al extremo de echar sus grandes penas al mar, empujar la bota y rasguear la guitarra, animando aquel cuadro de desolación y ruina con los juveniles impulsos de su valerosa alegría.

Todos se aproximaron hacia ellos renqueando sus patas de palo, arrastrando sus muletas y moviendo los muñones de sus cortados brazos y aquellos medios hombres de cuerpo y dobles hombres de alma, charlaban y reían sin acordarse de los miembros que dejaban enterrados á un lado de los mares, ni de las penas y los dolores que les aguardaban al otro lado.

Esta es la vida: ¡un día entre dos noches, una carcajada entre dos lágrimas!... Aquellos hermosos corazones españoles, sanos y robustos, obedecían á la ley de la naturaleza, y, sobreponiéndose á sus dolencias físicas, cantaban y reían al ir hacia España, lo mismo que al separarse de ella.

Al coronel le molestó al principio aquella ruidosa algazara que contrastaba tan profundamente con la situación de su ánimo y con el estado de aquellos infelices; pero no se atrevió á imponerles silencio, antes sintió por ellos admiración y envidia.

Uno de los soldados que había quedado cojo en la guerra se adelantó hasta el centro del círculo que formaban sus compañeros, y golpeando, á manera de pandereta, un plato de lata comenzó á bailar una especie de zapateado, haciendo sonar formidablemente su pata de palo sobre las tablas de la cubierta del barco; sus camaradas y los marineros, que le miraban desde el puente ó encaramados en las jarcias, le aplaudían, y él entusiasmado con la ovación daba, vueltas y saltos guardando el doble equilibrio de su cojera y del cabeceo del buque, mientras abollaba á rudos golpes el fondo de su sonante é improvisado pandero.

El coronel pensaba:—Esto es horrible y hermoso; da pena mirar la alegría de estos desdichados. ¡Qué alma tan grande se necesita para bailar con su pata coja sobre el inmenso cuadro de su desventura!...

Volvió á correr la bota entre los heridos, y el andaluz, cogiendo la guitarra, y después de templarla, entonó la siguiente copla:

El hombre de bien que tenga
muchas penas allá adentro,
que mire á su corazón
y encontrará su consuelo.

Esta copla del soldado despertó en el alma del coronel una explosión de nobles sentimientos, y escuchó que resonaba en su conciencia una voz robusta y consoladora que le decía:

—Si has cumplido con tu deber, en esta misma convicción debe estarse recompensa. Mira á esos infelices que son tan valientes como tú y más generosos y desgraciados porque han dado por su patria su sangre, su juventud, casi su vida, y en cambio de su sacrificio no esperan nada absolutamente;

acaso aguardan la indiferencia y el olvido, la miseria y la muerte, y sin embargo desprecian sus penas y dan muestras del valor moral que á tí te falta. Ante ese hermoso ejemplo, desprecian sus mezquinos agravios, que acaso nacen de envidias, celos y vanas presunciones; ya que eres valiente, sé como ellos valiente para vencerte á tí mismo, y ten en cuenta que no hay recompensa más grande que la que siente un corazón honrado cuando está satisfecho de sus obras.

Conmovido con esos pensamientos, el coronel se acercó á los soldados, y les dijo: —Hijos míos, quiero beber con vosotros, sentarme á vuestro lado...

—¡Viva el coronel!—gritaron locos de alegría y de orgullo los pobres heridos.

El coronel, con voz tan conmovida que sonaba á lágrimas, dijo:

—¡Viva España!
Todos dijeron:—¡Viva! y se perdió en los espacios aquel eco formidable, en tanto que el buque seguía balanceándose lentamente con rumbo á la Península.

RAFAEL TORROMÉ.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 4—10 n.

Últimas palabras de Sagasta.—Extrañeza que han producido.—Acerca de los planes de Weyler.

El Sr. Sagasta dice que las reformas políticas de Cuba deben implantarse en seguida, sin esperar el triunfo de las armas.

Ha producido extrañeza este criterio contrario al de la mayoría de los pro-hombres de todos los partidos.

Se habla mucho de la organización que Weyler ha dado al Ejército, mostrándose todo el mundo satisfecho de la gestión militar y política de D. Valeriano.

Madrid 4—10 n.

Última tentativa de Maceo para salir de Pinar del Río.—Lo impide el general Suárez Valdés.—Sin más detalles.

Maceo no cesa de hacer tentativas para salir de Pinar del Río. En la última, el general Suárez Valdés, con gran oportunidad, ha impedido que el cabecilla mulato llegara á refugiarse en la sierra del *Infierno*, como pretendía.

No se conocen aún detalles del encuentro.

Madrid 4—11 n.

Un encuentro con fuerzas del regimiento de Cuenca.—Otro con el coronel Struch.—Aumentan las presentaciones.

Fuerzas del regimiento de Cuenca encontraron á una partida de insurrectos batiéndola. El enemigo tuvo doce muertos y varios heridos.

El coronel Struch ha logrado también un triunfo importante.

Aumentan cada día las presentaciones que diezman considerablemente las fuerzas del enemigo.

Madrid 4—11 n.

La procesión de San Isidro.—Las comisiones.—Gran concurrencia.

La procesión de San Isidro, en esta Corte, ha estado en extremo brillantísima. Acudieron comisiones del elemento civil, del militar, del clero y de todas las academias.

Las calles del tránsito estaban llenas de gente. Los periódicos dicen que pueden calcularse en 160.000 el número de personas que asistieron al acto.

Madrid 4—12 n.

Agitaciones en París.—Actitud de las oposiciones.—Precavaciones.

En París, con motivo de reelegirse

el Ayuntamiento, han habido escándalos y tumultos importantes.

Las oposiciones han levantado motines armándose con palos.

Sensación. Se toman muchas precauciones.

Madrid 4—12 n.

Turbas amotinadas en París.—Recepción del Embajador de Rusia.—Discursos afectuosos.

Las turbas amotinadas invadieron en París los colegios, habiendo colisiones.

Hoy ha tenido lugar en esta corte la recepción del embajador de Rusia. En tal acto se pronunciaron discursos muy afectuosos y de cordialidad entre las dos naciones. La Reina complacida.

Madrid 4—12 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 63'00.

Id. id. exterior, á 74'80.

Id. amortizable, á 76'10.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 86'85.

Acciones del Banco de España, á 373'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 29'80 por £.

París, vista, á 18'50 por 100 P.

AUDIENCIA

Dos juicios orales se celebraron ayer ante la Sección de Magistrados que actúa en esta Capital y preside el Sr. Heredia.

En el primero, por injurias, retiró la acusación el Ministerio publicó en vista del resultado de la prueba, pero pidiendo á la sala se incoase proceso contra dos de los testigos que depusieron, por injuria y calumnia á la autoridad judicial.

Era defensor del procesado el distinguido Letrado Sr. Azcárate.

Motivó el segundo de los juicios ayer celebrados, un delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones menos graves. Ocurrió el hecho en Agosto del 94 cerca de la Ermita de S. José, pago del Escobonal, siendo herido en la cara de un tiro de revolver José Marrero y procesado por éste hecho Francisco García Yanes que compareció en el banquillo.

No revestía el juicio una importancia grande, pero circunstancias especiales que concurrieron en la prueba, y en el modo de apreciar las partes el resultado de ésta, fué lo bastante para que se escucharan dos hermosísimas oraciones forenses.

Venia precedido el Fiscal Sr. D. Primitivo González del Alba de gran fama de orador y publicista y habiéndole escuchado ayer nos parecen pocos cuantos elogios se le tributen. Hizo gala de su elocuencia y de sus profundos conocimientos en la ciencia penal, formulando una acusación que resultó modelo en su género, y estuvo, realmente admirable, en su eruditísima disertación acerca del valor que debe darse á la prueba de testigos cuando éstos deponen en el acto del juicio de modo distinto que en el sumario.

Patrocinaba al procesado el Sr. Pulido, que estuvo también muy elocuente. La defensa fué digna de la acusación, pues contestó á la brillante improvisación del Ministerio público con otra no menos brillante y lucida, en la que procuró rebatir todos los argumentos del Fiscal.

Este pidió para el procesado la pena de tres años y tres meses de prisión correccional y el Sr. Pulido la absolución por falta de prueba.

CRÓNICA

En honor de D. Leandro Fajardo se dará esta noche un banquete en el hotel «Camacho». Según tenemos entendido, los comensales son de todos co-

lores políticos y la mayoría independiente.

Por el fallecimiento de D. Bernardo Acosta Melián, auxiliar que fué de la Intervención del Registro de Puerto de Cabras, ha sido nombrado para desempeñar aquel cargo, D. Juan González, quien quedará prestando sus servicios hasta nueva orden.

Después de entrar en máquina nuestro número de ayer recibimos el *Heraldo de Canarias*. Devolvemos el saludo al expresado periódico y establecemos el cange.

De nuestro colega *Diario de Tenerife*, de ayer:

«Por Real orden de 9 de Abril último, ha sido aprobado el proyecto de una batería para cuatro cañones Ordóñez, sistema moderno, anexa al fuerte de Almeida, en esta plaza.

La misma Real orden dispone que al autor del proyecto, Comandante D. Luis Durango Carrera, «se signifique en nombre de S. M. el agrado con que ha visto el acierto, inteligencia y economía con que ha llevado á cabo el referido estudio.»

Según tenemos entendido, de un día á otro empezarán los trabajos necesarios para emplazar estas piezas.

En brevísimo plazo se nos dice que será enviado á la aprobación superior, otro proyecto de batería para dos cañones de grueso calibre, propuesto en otro punto importante de la plaza.»

Ayer por la mañana contrajo matrimonio nuestro amigo D. Carlos Schwartz y Matos con la distinguida Señorita María de la Concepción Rodríguez. Les deseamos muchas felicidades.

La Junta de clases pasivas ha declarado, por acuerdo de 11 de Abril último, con derecho á la pensión de montepío de oficinas, de 500 pesetas anuales á D.ª Concepción, D.ª Francisca, D.ª Dolores, D.ª Prudencia, D.ª Leonor, D.ª Nohema y D. Carmelo González Azofra, huérfanos de D. Prudencio, oficial que fué de la Aduana de esta Capital.

Ayer por la mañana falleció en el hospital civil, uno de los individuos heridos de arma blanca en la noche del domingo último, por los tripulantes del bergantín portugués *Doña Amelia*.

Por tratarse de un conocido compatriota nuestro, natural de Gran Canaria, el Sr. Trujillo y Monagas, transcribimos á continuación lo que leemos en nuestro apreciable colega de la Corte, *El Correo Militar*:

«Han llegado á la Habana é ingresado en el Castillo de la Cabaña, el médico Sr. Pina y su señora.

Este médico se fingía español decidido y vivía en un pueblo so pretexto de estar arruinado. De este modo lograba conocer los movimientos de nuestras tropas y curar á los insurrectos heridos.

La esposa del médico Pina, que es extremadamente bella, ha bordado la bandera insurrecta que lleva la partida del cabecilla Pancho Varona.

Al llegar á la Habana el populacho quería linchar al matrimonio Pina, por sus traiciones, pues según se ha sabido pedía el médico noticias á título de español decidido para comunicárselas seguidamente á los rebeldes.

Marido y mujer serán sometidos á un proceso militar.

El segundo jefe de policía en la Habana Sr. Trujillo, visitó al general Weyler para interesarle en el indulto del doctor Pina, actualmente preso con su esposa en el castillo de la Cabaña; la respuesta del general Weyler fué dejar cesante al peticionario, con gran aplauso de todos.»

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha recaudado, durante el mes de Abril último, las cantidades siguientes:

	Pesetas.
Por contribuciones directas.	146.402'80
» idem indirectas	153.922'65
» Monopolios	728'75
» Propiedades y derechos del Estado	26.451'18
» Recursos del Tesoro	9.252'49
Total	336.757'87

La Comisión provincial ha señalado los días 1.º, 4, 5, 6, 7, 9, 11, 12, 13, 15, 16, 19, 20, 21, 23, 25, 26, 28, 30 y 31 del presente mes para celebrar sus sesiones ordinarias.

Un periódico de la Habana dice lo que cuesta la guerra, y entre las partidas que figuran hallamos las siguientes, que son curiosas:

	Pesos
Importe de los saqueos	2.000.000
Desperfecto en los ferrocarriles	3.000.000
Caseros destruidos	3.000.000
40.000 caballos robados	600.000
50.000 reses comidas	500.000

Cuyos datos podían servir en los Estados Unidos para formar juicio respecto á la forma que tienen de hacer la guerra los insurrectos.

Animado, aunque no muy concurrido, estuvo el baile que tuvo lugar anoche en los salones del *Casino* de esta Capital.

Desde hoy quedará abierto el pago á las clases pasivas que cobran sus haberes por la Tesorería de Hacienda.

SECCIÓN AMENA

Solución á nuestra adivinanza del sábado.—BOTELLA.

ADIVINANZA

Cuál es el árbol de solo tres ramos sin hojas ni flores, más llevan tal fruto que á veces nos vale por salvo conducto si estamos en villa ó si caminamos.

ANÉCDOTAS

Dos enamorados reñían acaloradamente. En el furor de la disputa coje el amante la cadena de su reloj y la tira por la ventana, diciendo:

—Quiero que veas el caso que hago de tus regalos.

Entonces ella coje de un tirón el reloj y hace con él lo mismo.

—¿Por qué tiras mi reloj?
—Para que el que encuentre la cadena.—dijo furiosa la mujer, sepa la hora de tu ingratitude.

Ahora que todos se arman, recordamos que en cierta ocasión, al alistarse un individuo en la milicia, le preguntó el jefe:

—¿Está V. acostumbrado al fuego?
—No, señor, pero es lo mismo.
—¿No ha entrado V. nunca en acción?
—Sí, señor, vivo con mi suegra.

COMISION PROVINCIAL PERMANENTE

EXTRACTO DE SESIONES

10 de Marzo

Se acordó: Acceder á lo solicitado por Francisco Marichal Déniz, para que se admita en la casa de misericordia á un sobrino suyo llamado Manuel, huérfano de padre y madre.

—Interesar de la Capitanía General del Distrito el pueblo y reemplazo á que pertenece el mozo Cipriano Pérez García.

—Enviar al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación los estados del movimiento de asilados en los establecimientos de beneficencia de esta Capital, correspondientes á los meses de Enero y Febrero últimos.

—Ordenar al Ayuntamiento de Teror, manifieste á la mayor brevedad las causas que tuviera para no alistar á varios mozos correspondientes á los reemplazos de 1893, 94 y 95.

—Decir al Juzgado de primera instancia de esta Capital, que el Alcalde de Buenavista, responsable de la multa impuesta por faltas cometidas en el servicio de apremios, es D. Juan Cejas Navarro.

—Reclamar al Ayuntamiento de Icod el expediente original de prófugo que debió instruir al mozo Juan Jacinto González Martín.

—Manifiestar al Excmo. Sr. Capitán General, que en obsequio al buen servicio, se le facilitarán las copias certificadas de los expedientes que reclama, instruidos ante esta Comisión á los mozos de la Capital, Pedro Gutiérrez García y Estanislao Díaz Hernández y al de Alajeró Jacinto Montesiño Hernández,

—Descontar de la paga que disfruta D. Salvador Roca, escribiente de la sección de exámenes de cuentas municipales, 10 días de haber por otras tantas faltas de asistencia á las oficinas.

Índice del Boletín Oficial.

DIA 27 DE MARZO

Presidencia del Consejo de Ministros.—Dando cuenta que SS. MM. el Rey, la Reina regente (q. D. g.) y Augusta Real familia continúan en la Corte sin novedad en su importante salud.

Ministerio de la Gobernación.—Reales órdenes declarando limpias las procedencias de Casablanca (Marruecos) y Yokohama (Japón) y sucias, por padecerse de fiebre amarilla, las de Buenos Aires.

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular disponiendo que se reconozcan á favor de los causantes los 119 créditos de abonarés de alcances y ajustes finales que cita en la relación.

Gobierno de la provincia.—Relación de los precios medios que en el mes de Enero último han obtenido los artículos que se detallan para la liquidación y abono de suministros al ejército y guardia civil.

Administración de Hacienda.—Circular recordando á los alcaldes y secretarios el deber en que están de dejar cumplido en la primera quincena del mes de Abril próximo, la formación de las matrículas por industrias, profesiones, artes ú oficios que se ejerzan en cada localidad.

Audiencia territorial.—Anuncios señalando día para exámenes generales de aspirantes á procuradores y de aspirantes á secretarios y suplentes de Juzgados municipales.

Juzgados de partido.—El de esta Capital convoca á D. Domingo Hernández Calero y á los herederos de su esposa D.^a Antonia Sánchez Bernal.

Administración municipal.—La Alcaldía de Valsequillo anuncia que se halla expuesto al público el reparto extraordinario municipal sobre las patatas.

—La id. de Las Palmas manifiesta que las listas de los electores de aquel distrito están expuestas al público.

—La id. de Tijarafe convoca á los mozos que cita.

Juzgados municipales.—El de la villa del Paso pronuncia sentencia condenando á D. Gregorio Sicilia Pino al pago de cierta cantidad.

Comisaría de guerra de esta plaza.—Anuncia la venta en pública licitación verbal de 146 quintales métricos, tres kilogramos de paja inútil, procedente del vaciado de jergones y cabezales.

—**Lotería nacional.**—Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Abril próximo.

Sección marítima

Registro anual y mensual MAYO 4
 443-12 Vapor inglés *Unfuli*, de Londres, con cargageneral de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Natal por Hy Wolfson.
 444-13 Vapor español *Tenerife*, del Sur de esta isla y la Gomera; deja y toma carga y pasajeros y sale despachado para los puertos de su procedencia por la Compañía de navegación de Tenerife.

Registro civil

Mayo 4.
 NACIMIENTOS
 No se inscribieron.
 DEFUNCIONES
 Corina González y Báez, de esta ciudad, 3 meses, República, 11.—Enteritis aguda.
 MATRIMONIOS
 D. Carlos Schwartz y Matos, soltero, de 34 años, con D.^a María de la Concepción Hernández y Rodríguez, de 34 años, soltera, ambos de esta ciudad.

Sección Religiosa

Mayo 5.
Santo de hoy.—La Conversión de San Agustín, San Pío V y San Angel Carmelita.
Santo de mañana.—San Juan Ante-Portam-Latinam, patrono de las imprentas.
 Luna nueva el día 12 á las 6 y 42 m. de la tarde en Tauro. Vario.
CULTOS PARA MAÑANA
 PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.
 PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones cultos á la Santísima Virgen María.
 IGLESIA DEL PILAR
 Misa rezada á las 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	770'02
Termómetro á la sombra	19'4
Tensión del vapor	9'4
Humedad relativa	56'0
Viento	N. E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	22'1
Id. mínima de anoche	16'6
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros.	0.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS
 Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.
CAPITAL DE GARANTÍA
10.000,000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054,418'75
 Sinistros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596,684'58
 En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
 Delegado en la provincia: Sr. D. Antonio Lecuona.
 Inspector de la provincia de Canarias: Sr. D. Francisco Martínez Miranda.

SE VENDEN

solares propios para la fabricación de casas, en la finca de Mr. Krumbhaar, antes de Duggi.
 También se vende el Circo sito en la calle de Iriarte.
 Darán razón en dicha finca.

CAJAS para patatas y tomates.
 Almacenes de AURELIANO YANES.

PRÉSTAMO

Sobre fincas rústicas y urbanas que radican en una de las jurisdicciones más próximas á esta Capital, se desean tomar 20.000 pesetas.—Más pormenores, Pilar, 31.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

DEPÓSITO DE TABACO
 DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS DE LA HABANA
Casa EL BARCO.—Castillo, 86.
CIGARROS
 Perfectos—Aromáticos.—Brevas imperiales.—Idem Flor fina.—Idem corrientes.—Idem segunda.—Media regalia.—Vegueros.—Londres finos.—Elegantes.—Albertos.—Clindrados—Conchas.
CIGARRILLOS
 La Legitimidad.—La Meridiana.—La Corona.—Henry Clay y otras marcas.

SE REALIZAN

Una huerta en la calle de San Miguel en esta Capital.
 Una finca con riego en la Villa de San Sebastián de la Gomera donde denominan «El Atajo».
 Cuatro habitaciones con algibe y extenso patio en la calle de San Martín, en esta Capital.
 Una pequeña casa en esta Capital situada en el barrio del Cabo.
 Una casa de planta baja en la calle del Loro, en la Villa de la Orotava.
 Para informes, dirigirse á D. Juan de la Cruz, Pilar, 31.

AZUFRE SUBLIMADO.
 Clase inmejorable.
 Almacenes de AURELIANO YANES.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca **LA BANDERA.**
 De venta: Almacenes de **CRISTÓBAL BEAUTELL.**
LAS LAVANDERAS LO PIDEN Á GRITOS!
«WILCOVE» B B B NO COMETA
 el público equivocación y pida el jabón WILCOVE, única marca que hoy importa el comercio al por mayor, de Santa Cruz.

lo, y carecía de pruebas, como en el momento en que la sentenciaron. Sin embargo, á pesar de que no podía pronunciar una palabra, experimentó inmensa alegría; tanto más grande cuanto que era inesperada. ¡El hijo de su pretendida víctima no la creía criminal!

Pasados unos cuantos minutos, Juana se aventuró á preguntar á Luciano:

—Y si encontráseis á ese hombre, ¿qué haríais?

—Averiguar si era en efecto el asesino de mi padre—respondió Luciano;—y si lo era, aplicarle la pena del Talión y solicitar la rehabilitación de la pobre mártir injustamente condenada.

—¡Tal vez haya muerto!—murmuró Juana.

—Es posible; pero eso lo sabré muy pronto.

—¿Y cómo?

—Un abogado que es amigo mío y que tiene mucha influencia con la magistratura va á encargarse de averiguar en que prisión está Juana Fortier. Si vive, iré á verla... Quiero oír de su boca la misma declaración que hizo en otro tiempo á los jueces; y como no puede estar cohibida por el miedo de ser condenada, ni por la esperanza del perdón, no tendrá interés ninguno en mentir. Además le ofreceré hacer cuanto esté en mi mano para conseguir que la pongan en libertad, y le cumpliré mi palabra, porque tengo el presentimiento de que más pronto ó más tarde he de encontrar al asesino. ¡Dios es justo! Día llegará en que el criminal abandone sin querer la sombra protectora en que se oculta y él mismo se entregará... Ese día tal vez no esté lejano...

Por segunda vez Juana estuvo á punto de descubrirse. Tuvo abierta la boca para decir á Luciano:

—Yo soy Juana Fortier, aquí me tenéis... Voy á confesarme como si me fuera á morir.—Pero se estremeció de pronto, y por segunda vez enmudecieron sus labios.

Y ya de pie, con el metro en la mano, sintió pasos en la escalera, se lanzó á la puerta y la entreabrió.

Los pasos cesaron al llegar al piso cuarto.

—¡No es él!—murmuró con desaliento.

—¿Esperáis á alguien, señorita Lucía?—le preguntó Juana.

—Espero á Luciano, mi prometido.

—¡Ah, sí! ¿el joven que vive en el cuarto de enfrente?

—Sí señora; mi impaciencia es grande, por que ha ido hoy á ver á una persona de quien espera la concesión de un destino en que estriba nuestra felicidad. Si lo consigue, nos casamos el año que viene.

—Ya me hago cargo, hija mía, de vuestra ansiedad; pero no debéis estar intranquila. Si tarda, será porque algún negocio urgente le impida volver.

—¡Dios os oiga, señora!... ¡Quién sabe si el no venir es porque no sabe como hacerlo por no darme una mala noticia!

—¿Pero por qué os alarmáis sin motivo?

—¡Qué queréis! ¡Tenemos tan poca suerte!

—La mala suerte cambia, como la buena. ¡Apostaría á que vais á recibir una buena noticia!

—¡Dios os oiga!—repitió la joven.—Aún tengo alguna esperanza... Entre tanto, aprovechemos el tiempo para tomar las medidas del vestido.

Lucía acababa de tomar las medidas, cuando sonó ruido de pasos precipitados por la escalera.

—¡Oh, ahora estoy segura de no equivocarme,—exclamó, perdiendo el color.—¡Es él!

Y apenas hubo pronunciado estas palabras se abrió de par en par la puerta, que estaba entreabierta, y apareció Luciano radiante de alegría.

—¡Victoria, querida Lucía!—exclamó gozoso.—¡Victoria!

**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

PARA BARCELONA Y MARSELLA
Saldrá el día 10 de Mayo el magnífico vapor

Alexandre Bixio

Admite carga y pasajeros.

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA

Saldrá de este puerto el 15 de Mayo el hermoso vapor

FOURNEL

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.

**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

PARA LA GUAIRA

Saldrá el día 7 de Mayo el magnífico vapor italiano de gran marcha

Citta di Génova

Admite carga y pasajeros.

Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE**

Transports Maritimes à Vapeur

Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

El magnífico vapor francés

BEARN

saldrá de este puerto el día 16 de Mayo de 1896.

Admite carga y pasajeros.

También admite familias de agricultores, gratis para el Brasil.

Agentes,
HIJOS DE J. YANES

**VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS**

DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

Para Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, Cienfuegos, Habana y Veracruz

Se despachará el 10 del corriente el hermoso vapor

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasajeros.

El Agente,
Ildefonso Cruz Rodríguez
San José núm. 10.

**The Natal Line of Steamers**

PARA LONDRES, DIRECTO

El hermoso vapor FRUTERO

UMHLOTI

se espera en este puerto el 7 de Mayo.

Tiene suficiente espacio para carga.

Agente,
HY. WOLFSON.

NOTA.—Las Notas de embarque se recibirán hasta las 4 de la tarde del día 6.

**VAPORES TRASATLANTICOS**

DE

F. Prats y C.^a

(Sociedad en comandita)

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español

GRAN ANTILLA

saldrá de este puerto el día 7 de Mayo de 1896.

Admite carga y pasajeros.

PARA BARCELONA Y GÉNOVA

El magnífico vapor español

BERENGUER EL GRANDE

saldrá de este puerto el día 10 de Mayo de 1896.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

**Forwood Brothers & Co's**

PARA MADERA Y LONDRES

El vapor

AVIEMORE

saldrá de este puerto el día 6 del corriente.

Admite carga y pasajeros.

NOTA.—Se suplica á los Sres. embarcadores, que el día 4 envíen nota aproximada del número de bultos que tendrán para este vapor.

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

WAZZAN

saldrá de este puerto el día 10 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON

**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA LA COSTA DE AFRICA

Llegará el 15 de Mayo el magnífico vapor de gran marcha

Ville de Maranhao

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El grandioso y rápido vapor

RIO NEGRO

saldrá de este puerto el 19 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá el 24 de Mayo el magnífico vapor

VILLE DE MACEIO

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**Compañía de Navegación**

DE TENERIFE

El magnífico y rápido vapor español

TENERIFE

saldrá de este puerto para los del Sur de esta isla el día 6 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

LOS FLETES DEL PASAJE SON:

De Santa Cruz para la Gomera.—De cámara, 10 pesetas; de combés, 5 idem.

Agente,
A. SAAVEDRA

A LOS AFICIONADOS

AGRICULTORES Y EMPRESAS DE CARRUAJES

En combinación el Inspector de carnes Sr. Mota Valdivia con los Inspectores veterinarios de Cádiz y Jerez, ofrece al público, ganados, ora sean en sillas, tiros ligero y pesado con las garantías de Sanidad que están comprendidas dentro del Derecho comercial de la veterinaria.

Alcohol rectificado

El más superior de 98 grados y que se asimila más pronto al vino se halla de venta en cascos nuevos á precio conveniente, en los almacenes de

Hijos de Juan Yanes

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—¿Habéis sido admitido?—balbuceó la pobre niña, con los ojos llenos de lágrimas.

—¡He conseguido el puesto que ambicionaba! El señor Pablo Harmant me ha hecho quedarme á almorzar con él y su hija. Después hemos ido los tres á inspeccionar las obras de Courbevoie. A la vuelta he pasado por casa de Jorge para manifestarle el resultado de su carta de recomendación, y aquí me tenéis, querida Lucía, para deciros que me considero el hombre más feliz del mundo, y que, Dios mediante, dentro de muy poco nuestro destino será común.

VI

Luciano, al decir esto, cogió las manos de Lucía y se las besó añadiendo:

—Desde mañana soy director de la fábrica, con doce mil francos de sueldo anuales.

—¡Doce mil francos!—exclamó Lucía.—Eso es una fortuna; es ser ricos.

—Si no ricos, es estar en camino de serlo. Antes de un año seréis mi mujercita, Lucía amada, y dentro de cinco ó seis, habiendo ahorrado, gracias al mucho orden y economía, treinta mil francos, podré reedificar, aunque en pequeño, la fábrica sobre mis terrenos de Alfortville, y entonces tomaré vuelo trabajando por mi cuenta.

Al oír Alfortville, Juana se estremeció, como aquella mañana lo había hecho Santiago Garaud al oír el nombre de Julio Labroue.

—¿Vuestro padre vivía en Alfortville?—preguntó con voz desfallecida.

—Sí señora.

—¿Cómo se llamaba vuestro padre?

—Se llamaba Julio Labroue, y murió asesinado hace veinte años, en su misma fábrica, que fué incendiada.

Juana sintió que se le doblaban las rodillas; su espanto no tenía límites. La inocente, pero declarada culpable; la evadida de la cárcel de Clermont, se encontraba departiendo amistosamente con el hijo de Julio Labroue, su víctima, según la justicia humana.

¡Si el joven llegaba á descubrir su verdadero nombre, creyéndola culpable la maldicería!

—La muerte de mi pobre padre hizo mucho ruido—prosiguió Luciano, dirigiéndose á Juana.—¿La habéis oído referir?

—Sí—balbuceó la panadera.

—Codenaron como delincuente á una mujer; pero yo creo que el Jurado se equivocó. En ese asunto hay un enigma, y me he jurado, tarde ó temprano, sondear las tinieblas que envuelven el pasado.

—¿Creéis que la mujer que fué condenada es inocente?—preguntó Juana con ansiedad.

—No diré tanto; pero tengo mis dudas, y éstas no se esclarecerán hasta tanto que encuentre al hombre que dicen pereció víctima de su abnegación, pero que, á mi juicio, representó una farsa infame para huir y proporcionarse el medio de gozar pacíficamente de la fortuna que robó...

Juana estuvo á punto de venderse, pronunciando el nombre de Santiago Garaud; pero el peligro le dió serenidad bastante para contenerse. Porque no podía decir:—Tenéis razón: el verdadero, el único culpable es Santiago Garaud, y yo, Juana Fortier, condenada injustamente, porque soy inocente de esos crímenes, la única falta que he cometido ha sido el evadirme de la cárcel de Clermont, porque quería volver á ver é mis hijos, estrecharlos contra mi corazón y olvidar á su lado cuanto he sufrido, porque he sufrido horriblemente! Pero no bastaba decir esto, era necesario probar-